

(1)

Το Ραμαζάνι είναι ο μήνας των καλών πράξεων και του έλεους
του Αλλάχ

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ τον κύριο του σύμπαντος, που είπε στο Ιερό του Βιβλίο, «Δεν είναι χρηστότης το ότι στρέφετε τα πρόσωπά σας προς την ανατολή και προς την δύση, αλλά ειλικρινά ενάρετος είναι εκείνος που πιστεύει στον Αλλάχ και στην Έσχατη Ημέρα και στους προφήτες, και διαθέτει τα χρήματά του από αγάπη προς Αυτόν, για τον πλησίον του, για τα ορφανά και για τους φτωχούς και για τους οδοιπόρους και όσους έχουν ανάγκη ελεημοσύνης, και για την εξαγορά αιχμαλώτων. Και εκείνος που τηρεί τις προσευχές και δίνει ζακάτ και εκείνοι που τηρούν την υπόσχεσή τους αν έχουν υποσχεθεί, και εκείνοι που είναι καρτερικοί στην φτώχεια και στις συμφορές και που παραμένουν ακλόνητοι σε καιρούς πολέμου. Αυτοί είναι που αποδείχτηκαν ειλικρινείς και θεοφοβούμενοι».

Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μονάχα ο Αλλάχ, και μαρτυρώ ότι ο Μουχάμμαντ είναι δούλος Του και Απεσταλμένος Του. Την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχουν ο Προφήτης, τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντοφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν πιστά την πορεία του μέχρι την ημέρα της κρίσεως.

Ο ευλογημένος μήνας του Ραμαζανίου είναι μήνας της λατρείας, του έλους και των καλών πράξεων. Είναι ο μήνας της νηστείας, της προσευχής και της στοργής. Είναι ο μήνας της συνεργασίας της δικαιοσύνης και της ευσέβειας. Είναι ο μήνας, κατά τον οποίο δοκιμάζεται ο μουσουλμάνος με την υπομονή του και τον και το κατά πόσο πιστεύει ότι ο Αλλάχ τον παρακολουθεί. Είναι ο μήνας που ο μουσουλμάνος έρχεται κοντά στον Αλλάχ, κάνοντας λατρείες και διαβάζοντας το Κοράνι και δείχνει υπομονή στις αδικίες. Είναι ο μήνας που οι άνθρωποι συμφιλιώνονται μεταξύ τους, και το Κοράνι αναφέρει, «το έλεος του Αλλάχ είναι κοντά σε εκείνους που κάνουν καλό». Είπε επίσης ο Προφήτης, «Αυτό το καλό έχει αποθήκη και η αποθήκη έχει κλειδί, ωστόσο όποιος δούλος του Αλλάχ συμπεριφέρεται ως κλειδί του καλού θα κερδίσει, και εκείνος που

(2)

θα είναι κλειδί του κακού και εμπόδιο για το καλό, τότε θα καταστραφεί».

Κατά την διάρκεια του μηνός αυτού οι άνθρωποι αγωνίζονται για τις καλές πράξεις και τις λατρείες. Ο ιμπν Αμπάς αφηγήθηκε ότι ο Προφήτης ήταν πολύ γενναιόδωρος, και πιο πολύ ήταν τον μήνα του Ραμαζανιού. Ερχόταν ο Γαβριήλ και του μάθαινε το Κοράνι».

Το Ραμαζάνι είναι ο μήνας των καλών και αγαθών πράξεων, κυρίως στην προσφορά τροφής. Άξιον αναφοράς είναι εκείνο που αφηγήθηκε ο Αμπντουλλάχ ιμπν Σαλάμ, «Όταν έφτασε ο Προφήτης (ΕΕΑΕ) στην Μεντίνα, έτρεξαν οι άνθρωποι προς αυτόν και ήμουν και εγώ μαζί τους, τότε κατάλαβα αφού πλησίασαν από το πρρόσωπό του ότι δεν είναι ψεύτης. Τον άκουσαν να πει, «Ω άνθρωποι να χαιρετιούσατε μεταξύ σας, να προσφέρετε τροφή, να διατηρείτε τις καλές σχέσεις με τους συγγενείς σας και να προσεύχεστε την νύχτα ενώ οι άλλοι κοιμούνται. Αν κάνετε αυτό, τότε θα εισέλθετε στον παράδεισο». Τα λόγια του Προφήτη περιέχουν τέσσερα χαρακτηριστικά στοιχεία, πρώτον, την προσφορά τροφής, δεύτερον, τον χαιρετισμό, τρίτον, την διατήρηση των σχέσεων μεταξύ των συγγενών και το τέταρτο στοιχείο αφορά στην σχέση του ανθρώπου με τον Κύριό του, δηλαδή την προσευχή που κάνει ο άνθρωπος την νύχτα. Ως εκ τούτου, όταν κάποιος άνθρωπος ρώτησε τον Προφήτη, «ποιές οι οι πιο καλές πράξεις στο Ισλάμ; Του απάντησε ο Προφήτης, «Να προσφέρεις τροφή, να χαιρετήσεις τους άλλους είτε τους γνωρίζεις είτε όχι».

Δεν πρέπει ο άνθρωπος να περιφρονεί οτιδήποτε καλή πράξη, ακόμα και αν του φαίνεται πολύ μικρή, διότι δεν γνωρίζει πια πράξη θα τον φέρει πιο κοντά στον Αλλάχ. Ο Προφήτης είπε, «Να μην περιφρονήσεις τίποτα καλό, ακόμα και αν προδφέρεις σχοινί, υπόδημα, να γεμίσεις τον κουβά του άλλου από το δικό σου, να απομακρύνεις τα εμπόδια από τον δρόμο. Να χαμογελάσεις για τον εν θρησκεία αδελφό σου, και να τον χαιρετήσεις. Και αν σε βρύσει κάποιος άνθρωπος, κατηγορώντάς σε κάτι μειωτικό που γνωρίζεις

(3)

ότι το έχει και αυτός, μην τον απαντήσεις με τον ίδιο τρόπο, διότι θα ανταμειφθεί αυτός και εσύ θα έχεις την αμαρτία. Αν σου αρέσει κάτι καλό κάνε το, και 'αν είναι κάτι κακό, τότε μην το κάνεις.

Ο Προφήτης είπε, (Κάθε μουσουλμάνος πρέπει να προσφέρει ελεημοσύνη». Τότε τον ρώτησαν, "και αν δεν έχει να δώσει;». Αμέσως απάντησε, «Να εργαστεί για να συντηρήσει τον εαυτό του και να προσφέρει ελεημοσύνη». Τον ρώτησαν, «και αν δεν μπορεί;». Τότε απάντησε, «να βοηθήσει τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη». Τον ρώτησαν, «και αν δεν το κάνει ούτε αυτό;». Τους απάντησε, «να συμβουλέψει τους άλλους να κάνουν καλό και να διατηρήσουν την δικαιοσύνη». Τον ρώτησαν, «και αν δεν μπορεί ούτε αυτό;». Τότε τους είπε, «να μην κάνει τότε κακό, και αυτή είναι ελεημοσύνη».

Η αγαθοεργία περιλαμβάνει όλες τις καλές πράξεις και όλα τα καλά ήθη, για υατό είπε ο Προφήτης, «η αγαθοεργία αντανακλάται στο καλό ήθος». Πρέπει να τονισθεί το γεγονός ότι μόνο οι καλοί άνθρωποι αναγνωρίζουν το καλό στους άλλους, και αυτή είναι η υψηλή ηθική.

Χαρακτηριστικό είναι αυτό που είπε ο ποιητής,
Η τιμιότητα επιβάλλεται στον γενναίο άνθρωπο
Ενώ ο κακόβουλος χαρακτηρίζεται με το αντίθετο
Ο γενναίος υπερασπίζεται τους αυτρόφους
Ενώ ο κακόβουλος δεν τηρεί την δικαιοσύνη.

Και μια από τις μεγαλύτερες εικόνες της αγαθοεργίας είναι ηεπικοινωνία μεταξύ των συγγενών, των γειτόνων και όλων των ανθρώπων, και αυτός είναι ένας από τους μεγαλύτερους παράγοντες για την επίτευξη αρμονίας, αλληλεξάρτησης και διάδοσης των αξιών της συμπόνιας μεταξύ όλων των ανθρώπων. Το Ραμαζάνι είναι ο μήνας που διατηρούνται οι καλές σχέσεις,

(ξ)

Τόνισε ο Προφήτης στο χαντίθ κούντσου, ότι ο Αλλάχ είπε, «Εγώ είμαι ο Αλλάχ, ο Πανελεήμων. Δημιούρησαν την μέτρα (Ραχίμ) και της έδωσα από το επίθετό μου (Ραχμάν), όποιος διατηρεί τις σχέσεις με τους συγγενείς του, θα έχει επικοινωνία μαζί μου, και όποιος όχι δεν θα έχει». Μετά είπε ο Προφήτης, «μπορείτε να διαβάσετε αυτό που είπε ο Αλλάχ, «και μπορεί να διασκορπίσετε την διαφθορά στην γη και να κόψετε τις σχέσεις σας με τους συγγενείς σας. Αυτοί είναι οι άνθρωποι που τους καταραρατιέται ο Αλλάχ». Είπε επίσης ο Προφήτης, «όλες οι πράξεις εκθέτονται στον Αλλά κάθε Δευτέρα και Πέμπτη, και ο Αλλάχ συγχωρεί τις αμαρτίες που θέλει, εκτός αν υπάρχουν δυο άνθρωποι (ή και ομάδες) που έχουν διχόνοια μεταξύ τους, τότε λέει ο Αλλάχ «Αφήστε τους μέχρι να συμφιλιωθούν). Οι διατήρηση καλών σχέσεων μεταξύ των συγγενών, είναι από τα στηρήγματα της πίστης. Σημειωτέον είναι εκείνο που αφηγήθηκε ο Άμρου ιμπν Άμπσα, «μπήκα στον Προφήτη, και τον ρώτησα ποιος είσαι εσύ;». Μου απάντησε, «Είμαι ο Προφήτης του Αλλάχ». Τον ρώτησα, «Και τι είναι προφήτης του Αλλάχ;». Απάντησε, «Απεσταλμένος από τον Αλλάχ». Τον ρώτησα, «σε έστειλε ο Αλλάχ;». Μου είπε, «μάλιστα». Τον ρώτησε «και με τι σε έστειλε;». Μου είπε, «να λατρεύεται ο Αλλάχ μόνο, και να καταστραφεί η ειδωλολατρία και να διατηρούνται οι καλές σχέσεις μεταξύ των συγγενών». Είπε επίσης, «όποιος πιστεύει στον Αλλάχ και τον Απεσταλμένο του, να διατηρήσει καλές σχέσεις με τους συγγενείς του». Η άλλη πλευρά της διατήρησης καλών πράξεων, είναι να έχουμε καλή σχέση με όλους τους ανθρώπους γύρω μας. Ο Προφήτης είπε, «δεν επιτρέπεται σε κανέναν να διακόψει τις σχέσεις του με τον εν θρησκεία αδελφό του, πάνω από τρεις μέρες. Και όταν συναντιούνται, ο καθένας τους, στρέφει το πρόσωπό του μακριά, και ο καλύτερος τους είναι εκείνος που θα χαιρετίσει πρώτα τον άλλον».

(ο)

Αυτό δεν σημαίνει να αρκεστεί ο άνθρωπος στον χαρετισμό που μπορεί να γίνει στον δρόμο, αλλά να αρχίσει ειρήνη και χαιρετισμό με όλη την σημασία της λέξης. Πρέπει να είναι πραγματικός χαρετισμός και όχι τυπικός, και να τον αισθάνεται ο άνθρωπος στην καρδιά του, με τους ανθρώπους, τα ζώα και τα αντικείμενα. Το Κοράνι αναφέρει, «Ω εσείς που πιστεύετε να εισέλθετε μαζικά στην ειρήνη, και να μην ακολουθήσετε τα βήματα του διαβούλου, διότι είναι θανάσιμος εχθρός σας».

* * *

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ, τον Κύριο του σύμπαντος. Την ευογία και την ειρήνη να έχουν ο Προφήτης Του, και όλοι όσοι ακολουθούν πιστά την πορεία του μέχρι την Εσχάτη Ημέρα.

Αδελφοί μου στο Ισλάμ,

Ο Αλλά αποφάσισε να προσδιορίσει το τελευταίο δεκαήμερο του μηνός του Ραμαζανιού για να αυξάνουν οι ευσεβείς άνθρωποι τις καλές τους πράξεις, και οι αμαρτωλοί να προσπαθήσουν να κάνουν καλές πράξεις, σ' αυτές τις καλές μέρες που είναι γεμάτες από τις ευλογίες του Αλλάχ.

Πάντα ο Προφήτης (ΕΕΑΕ) έκανε καλές πράξεις στον μήνα αυτό, περισσότερο από ό,τι κάνει σε άλλους μήνες. Ωστόσο, τόνισε η Αϊσσα, ότι ο Προφήτης έκανε περισσότερες λατρείες τον μήνα αυτό, και απομακρυνόταν από τις απολαύσεις και από τις γυναίκες του.

Το τελευταίο δεκαήμερο του μηνός αυτού, περιέχει μια από τις καλύτερες νύχτες, είναι η νύχτα του αλ-Καντρ. Σημείο αναφοράς είναι αυτό που αφηγήθηκε ο Προφήτης, ότι κάποιος άντρας από τους Ισραηλίτες πολέμησε για χάρη του Αλλάχ έντεκα συνεχόμενους μήνες. Τότε θαύμασαν οι πιστοί αυτό, και αμέσως είπε ο Προφήτης, «Το αποκαλύψαμε (το Κοράνι) την νύχτα του αλ-Καντρ. Ποιο είναι εκείνο που θα σου μάθει τι είναι η νύχτα του αλ-Καντρ; Η νύχτα του αλ-Καντρ είναι πιο σημαντική και από χίλιους μήνες. Αυτή την νύχτα κατέρχονται οι άγγελοι και το Πνεύμα, με την εντολή του Κυρίου

(7)

τους, για όλα τα πράγματα. Και είναι παντού ειρήνη ώσπου να έρθει η αυγή».

Ο Προφήτης είπε, «όποιος κάνει λατρείες την νύχτα του αλΚαντρ για τον Αλλάχ, α=επιδιώκοντας την ανταμοιβή Του, θα του συγχωρηθούν όλες οι αμαρτίες που έκανε». Ο Προφήτης είπε, «να αναμένετε την νύχτα του αλ-Καντρ, στις τελευταίες εννιά μέρες, ή εφτά μέρες ή στις τελευταίες πέντε μέρες».

Από τις καλύτερες πράξεις είναι να βγάλει ο άνθρωπος την ζακάτ του ιφτάάρ στο τέλος του μηνός του Ραμαζανιού. Ο ιμπν Αμπάς είπε, «επίβαλε ο Απεσταλμένος την ζακάτ αλ-φίτρ για να συγχωρηθούν οι κακές πράξεις που έκανε ο άνθρωπος κατά την περίοδο της νηστείας του, και για να εξασφαλιστεί η τροφή του φτωχού. Όποιος την δίνει πριν την προσευχή της εορτής είναι ζακάτ, και μετά την προσευχή είναι ελεημοσύνη».

Η Αϊσσα ρώτησε τον Προφήτη (ΕΕΑΕ) για το τι πρέπει να πει την νύχτα του αλ-Καντρ, «τι πρέπει να πω αν γνωρίζω ότι αυτή είναι η νύχτα του αλ-Καντρ;». Της απάντησε ο Προφήτης, «Να πεις: Θεέ μου! Εσύ είσαι ο μεγαλύτερος συγχωρητής και Παντελεήμων, να με συγχωρήσεις, επειδή Εσύ πάντα προτιμάς την συγχώρηση».

Πρέπει να εκμεταλλευτούμε τις μέρες αυτές στις λατρείες και να κάνουμε καλές πράξεις. Να κάνουμε αυτό που θα μας φέρει πιο κοντά στον Αλλάχ, για να μην στερηθούμε τις ευλογίες Του. Είναι μια «Νύχτα που είναι καλύτερη από χίλιους μήνες, και όποιος στερείται το καλό που περιέχει, τότε θα στερηθεί μεγάλη εύνοια».

Συγχώρα Θεέ μου τις αμαρτίες μας.